

ARADI KÖZLÖNY

52. évfolyam, 112. szám.
Péntek, 1937. május 21.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF
1897—1932.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Arad, Bulev. Regele Ferdinand 4.

Egy misét

megért Páris már évszázadokkal ezelőtt is: hogyné érne meg egy világkiállítás! Csak hogy baj van, Ami értékben fennáll a fenti mondat értelmezésében, nem biztos, hogy aktuális az időben is. Ma — a jelek szerint — minden arra való, hogy Páris nem biztos, hogy megéri még ebben a hónapban a világkiállítást. Azon a hatalmas területen, ahová a francia képzőművészek és építészmérnökök, a modern acél- és vasbetonépület-köztök papíron már teljes részletességgel megtervezték az egész grandiózus kiállítást, a francia kulturális, közgazdasági és politikai élet reprezentatív manifesztációját, — a területen még meszesgödörök, épületárványutvesztők, zord vastraverz-erdők meredeznek az ég felé: minden, csak nem idegen szemeknek való, bámulatkejtésre alkalmas látványosság.

Az olvasó, aki napról-napra és hétről-hétre figyelemmel kísérhette a készülő világkiállítás körüli eseményeket, tudja, hogy az ünnepélyes megnyitást a Blum-kormány legkésőbb május 4-ére tervezte. Bizonyos az is, hogy nem rajta múlt, hogy ebből a tervbevetett megnyitásból nem lett semmi. Azok a világnézeti és politikai viharok, amelyek Európa nyugati részén süvöltöznek, a készülő világkiállítás gigantikus koncepcióját is kikezdték s a spanyol föld felől fujdogáló kommunista szelek vöröszászlós miazmákkal fertőzték meg a „Grand Exposition International” új falait és állványzatait is. Azok a hatalmas létszámú munkástömegek, amiket a világkiállítás elgondolása által nem utolsósorban akart huzamos időn keresztül nemcsak mindennapi kenyeréhez, de jelentékeny tartalékokéhoz is juttatni a mai francia kormányzat és ebbe a lényegében ugyancsak nagyarányú pénzügyi művelésébe bele is kezdett — ezek a munkástömegek, félrevezettetve szélsőséges politikai vezéreiktől, még több pénzt és még több áldozatot kívántak, sőt követeltek a Blum-kormánytól. Olyan pénzt és olyan áldozatokat, amelyek a franciaországi munkanélküliség kérdéséről egészen távol-elsőleg keresztették volna Blumék külpolitikáját és a francia kormány egész állásfoglalását a spanyol kérdésben. Ezt a szociáldemokrata Blum kabinetje nem vállalhatta és nem is vállalta; bármilyen szisztematikussággal is éktelezték el napról-napra az épülő világkiállítás állványait, kapubejáratait. Ezért maradt el a május negyediki és ezért a jelek szerint könnyen elmaradhat a május 24-iki megnyitó is.

A szociáldemokrácia és a kommunizmus világkiállítási háborúja mindmáig nem ért véget, bár ma már nem kétséges, hogy azok a francia munkásszervezetek, amelyek Jaurés meggyilkolása után is oly áldozatkészen vállalták a revanche francia vígháborúját a francia nép és az állam egységes érdekében — ezek a munkásszervezetek ma is jól tudják, hogy újra a francia nép és a francia állam reputációjáról van szó, melyet a bolsevista izgatás veszélyeztet éppen azon a területen, a világkiállítás hatalmas térségein, ahol megnyitkozni kívánt, hogy ámulatba-ejtse az amúgy is irigykedő világot. Több mint bizonyos, hogy ha most élére áll a kérdés: világkiállítás lesz-e Párisban, vagy világbotrány: a francia munkásság lesöpri a vörös zászlókat a francia szellem, a francia munka alkotásairól, hogy a tricolorot tüzze helyére. De addig, míg idáig érik a helyzet, úgy a szakszervezeteknek,

Antonescu külügyminiszter nyilatkozata az ország bel- és külpolitikai helyzetéről

A legteljesebb mértékben konszolidálódott az ország külföldi hitele — Erdekes kijelentések külpolitikai viszonyatainkról —

Bucurestiből jelentik: Antonescu Victor külügyminiszter ma délután a külügyminiszteriumban nyilatkozott a bel- és külföldi sajtó képviselői előtt és a következőket mondotta:

— Genfben való utazásom előtt szükségesnek tartom, hogy a politikai tevékenységgel kapcsolatban nyilatkozzam és vázoljam az ország jelenlegi helyzetét.

Románia azon szerencsés országok közé tartozik, amelyek nem ismerik a társadalmi összeütközéseket. Jólehet a szociális és nemzeti jellegű politikai összetűzések gyakoriak, azonban az ország lakosságának szolidaritása törhetetlen.

Pénzügyi téren a legnagyobb sikereket könyveltük el és nemcsak a második költségvetést alakítottuk kiegyensúlyozottra, hanem külföldön is jelentős felssleggel rendelkezünk. A bel- és külföldi flottáns tartozásokat likvidáltuk és külföldi tartozásaink részleteit is olyan rövid idő alatt fizettük ki, hogy

az ország hitele kifelé a legteljesebb mértékben konszolidálódott.

A hadsereg felszerelése, amely a kormányfő legfőbb gondját képezte, a legelőkelőbb ütemben van folyamatban és katonáink felszerelése a modern technika jegyében történt meg. A további felszerelést az ország területén létesített hadianyag-gyárak teljes mértékben biztosítják. Egy ország presztizsét kifelé csakis a belső konszolidáció biztosíthatja és országunk belső helyzete, mint azt fentebb vázoltam, vonja maga után azt, hogy külpolitikai helyzetünk is a lehető legkedvezőbb. Az ország reális

külpolitikai irányzata, szövetségesei és barátai révén a nemzetek koncertjében olyan szerepet vívott ki magának, amely vitathatatlanul az első közé sorolja. Ez alkalommal nem mulasztottam el, hogy fel ne említem Beck ezredes lengyel és Rüdiger Arras török külügyminiszter látogatásait, akik ismételt bizonyoságot tettek arról a mélyszántó barátságról, amely országaink között fennáll.

Az újságírók különböző kérdéseire a külügyminiszter a következőket mondotta:

— Genfben találkozni fogok barátommal, Yvon Delbos-sal, majd

május 29-én Párisba utazom, hogy részt vegyek a világkiállítás román pavillonjának megnyitási ünnepségén,

valamint azon a ceremónián, amelyet Briand tiszteletére a Sorbonne-on rendeznek. Jólehet Párisban igen rövid ideig tartózkodhatom csak, mert a genfi népszövetségi munkálatok visszaszólitanak Genfben, mégis örülök, hogy alkalmam nyílik Párisban Leon Blummal és kitűnő munkatársaival azokat a megbeszéléseket folytatni, amelyeket az elmúlt évben decemberben kezdtem meg és amelyek beigazolták, hogy

mindkét ország politikája a közös béke-ötájon alapszik,

— Szovjetországgal a legbarátságosabb a viszonyunk — mondotta — Antonescu — ugyancsak Olaszországgal is, ami népeink közös eredetéből származik és valószínű, hogy együttműködésünk Olaszországgal még csak növekedni fog az idők folyamán.

Középeurópai kérdések az angol külpolitika érdeklődésének homlokterében

Eden külügyminiszter feltűnéstkeltő beszéde Anglia középeurópai kötelezettségeiről

„A béke alapvető ügye a középeurópai államok közeledése egymáshoz”

Londonból jelentik: Eden angol külügyminiszter a birodalmi konferencia titkos ülésén háromórás beszédet mondott. Hiteles értesülések szerint a külügyminiszter kijelentette, hogy noha szerződéses kötelezettségei nincsenek, Angliának létérdeke a középeurópai államok függetlenségének megőrzése. Ha a középeurópai kontinensen bárhol is háborus bonyodalom támadna, az angol világbirodalom érdeke megkívánja, hogy csapatokat küldjön a kontinensre.

Az angol lapokat különben továbbra is élenként foglalkoztatják a Londonban lefolyt politikai tárgyalások. Eme tárgyalásokban Hodzsa Milán csehszlovák miniszterelnök és Schmidt Guidó osztrák külügyi államtitkár kiemelkedő szerepet vittek. A külföldi államférfiak meggyőződtek arról, hogy Anglia a Dunárea-dunai államok közeledését és Ausztria függetlenségét az európai béke alapvető kérdésének tekinti.

Párisból jelentik: Schmidt Guido

mint a Blum-kormányt sokat kell közeledniük egymáshoz: legelőkelőbb azokban a kérdésekben, amelyek a lángban álló Spanyolország vérző földjét gyújtották fel. A világkiállítás a polgári Franciaország nagyságát van

hivatva reprezentálni a világ előtt, tehát nem lehet kétséges, hogy a francia poigárság érdekeihez kell hogy hozzáhangolják a maguk eivi szempontjait úgy a kormány, mint a munkásszervezetek vezetői.

Pár héttel a tanév bezárása előtt

be akarják vezetni az érettségit a kereskedelmi iskolákban

Bucurestiből jelentik: A kereskedelmi iskolákban hetek óta nagy az izgalom. Híre terjedt ugyanis, hogy a kereskedelmi szakoktatásban régóta készülő változásokat már az idén végrehajtják. Bucurestji értesülések szerint Anghelescu közoktatásiügyi miniszter néhány nap múlva kiadja rendelkezését, amely szerint minden évfolyamnak osztályvizsgát és az utolsó évnél érettségit kell tennie.

A kereskedelmi iskolákban közel tizenöt éve, hogy eltörölték az osztályvizsgát és az érettségit és így a rendelkezés készületlenül találta a tanulókat. Iskolazárás előtt két héttel még mindig a legnagyobb bizonytalanság uralkodik és amennyiben — mint annakidején a szomorú emlékü első Anghelescu-baccalaureatus idején — a legutolsó pillanatban jelennek meg a rendelkezés, a tömeges bukás szinte elkerülhetetlen. Maguk a tanárok is tájékozatlanul állnak a vizsgák előtt, mert hiszen a növendékeket az év folyamán más irányelvek szerint tanították és nem készítették elő őket a vizsgákra és különösen nem az érettségire.

A diákok, tanárok és szülők között érthető az aggodalom. Most már csak azt remélik, hogy Anghelescu miniszter mégis meggondolja magát és a jövőre halasztja az új rendszert.

Különleges művészi élményt nyújt a Pataki-iskola vasárnap délutáni előadása

A Pataki táncművészeti előadásokat mindenkor felfokozott érdeklődés előzi meg, mert mindig újat, eredetit, művészi, különleges és fővárosit nyújtanak. A pompás táncok, a nagyszámú táncelhetség, a csodás, modern táncosztümök el fogják ragadtatni a táncért lelkesedő közönséget. A „Népies tánc-trió“, a „Harlekin kettős“, a „Vibrato botokkal“ jávai dobkiséréssel, a megindító, vidám, izgalmas és drámai kifejezési studiumok és a klasszikus balett a szeniális műsor szenzációi. — Jegyek a színháznál.

Windsor hercege tegnap kötötte meg házassági szerződését Simpson asszonnyal

Mindössze harminc meghívót küldtek szét az esküvőre

Párisból jelentik: Amint Toursból jelentik, Windsor hercege tegnap kötötte meg házassági szerződését Simpson asszonnyal, amely szerint a házasulandó felek vagyona külön kezelendő. Az esküvőre mindössze 30 meghívót küldtek szét. A szerződést Bertin közjegyző előtt kötötték meg és az esküvő végleges időpontja június 3.

Már nemcsak az ügyvédek és szabadfoglalkozásuk, de

a trafikosok is 80 százalékos arányszámot akarnak

Bucurestiből jelentik: Az ügyvédek után most a jobboldali szabadfoglalkozásuk követelték szakmájuk románosítását.

A gyűlésen, amely iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg, a mérnökök azt sérelmezték, hogy a nagyvállalatok mérnökei nagyrészt idegenek. Az országban — mint mondták — huszonöt nagy fűrészfűrész-üzem van és ezekben csupán 5 fajromán van alkalmazva. Dr. Petre Topa statisztikát olvasott fel, amely szerint Ardeal—Erdélyben és Banat—Bánátban 416 román és 557 kisebbségi orvos működik. Végül a gyűlés a szabadfoglalkozások teljes románosítását követelte.

Az Ardeal—erdélyi román iparosok és kereskedők egyesülete Seliste—Szelistyén igen látogatott gyűlést tartott, amelyen a nemzeti munka védelmének kérdésével foglalkoztak.

A gyűlésen elfogadott határozati javaslat kéri az iparosok nemzeti hitelintézetének gyors felállítását és egy ipari alap létesítését, hogy az iparosok magukat gépekkel, felszerelésekkel elláthassák.

A javaslatban kéri még, hogy

1. törvény útján biztosítsák a román nyelvű és vallású elemek 80 százalékos arányú érvényesülését a gazdasági élet minden ágában; 2. építsenek Ardeal—Erdély és Banat—Bánát minden megyei központjában inasotthonokat; 3. biztosítsák a román elemek túlsúlyát minden kereskedelmi és munkakamarában; 4. oszlássák fel a kartelleket; 5. szabályozzák, hogy ki lehessen kereskedő és nyújtsanak a kezdő kereskedőknek olcsó hitelt; 6. semmisítsék meg az összes trafikengedélyeket és oszlássák el azokat újból 80 százalékos arányban a románok javára.

Hát ezt is megesszéli



vagy félti fogait?

A helyes ápolás a legfontosabb

NIVEA fogkrém

az igazi fogápolószer

Ez a legkedvezőbbben ható fogkrém erősíti a fogakat, csillogó fehér fényt ad nekik, anélkül, hogy a fogzománcot megtámadná. Minden étkezés után, különösen lefekvés előtt gondosan kefélje meg és öblögesse ki fogait.

Könnyen habzó!
Csodás íau!



24 Lei

Egyhangu határozattal

Kizártak az aradi nemzeti-parasztpártból egy közismert ügyvédet

Egy szovjetoroszországi tanulmányt érdekes politikai következményei

Az egyik bucuresti-i lap csütörtöki számában rövid hiradás jelent meg, amely szerint

a nemzeti-parasztpárt aradi tagozata baloldali politikai állásfoglalás címén eltávolított tagjai sorából egy ismert aradi ügyvédet.

A kizárás, — mint értesülünk, — már hétfőn megtörtént, de a tagozat vezetősége diszkréten kezelte a kérdést és így csak a fővárosi lap közleménye alapján terjedt el az ügyvéd kizárásának híre.

A nemzeti-parasztpárt helyi tagozatából kizárt ügyvéd, volt képviselő, a közelmúltban hosszabb időt töltött Szovjetoroszországban tanulmányuton. Érdekes utazásán összegyűjtött megfigyeléseiből sorozatos előadásokban számolt be. Az ügyvéd előadásai természetesen felhívták reá a párt helyi vezetőinek figyelmét.

Általános rosszalással vették tudomásul, hogy pártjuk tagja a tagozat klubhelyiségében is folytatja a szovjetoroszországi tanulmányut ismertetését

és elismerőleg nyilatkozik az oroszországi viszonyokról. Kifogásolták továbbá azt is, hogy tulságos lelkesedéssel veszi védelmébe azokat

a vádlottakat, akik baloldali propaganda címén kerülnek a különböző bíróságok elé.

Hétfőn tartotta meg a nemzeti-parasztpárt helyi tagozata legutóbbi választmányi ülését Marsieu Justin dr. elnökletével. Ezen az ülésen az illető ügyvéd baloldali magatartását ellenző párttagoknak a kifogásai kizárási indítványban nyertek kifejezést. A kizárási indítványt a választmány egyhangu határozattal elfogadta.

Meghosszabbították Aradon az idegen állampolgárok jelentkezési határidejét

Az aradi állambiztonsági hivatalhoz ma reggel táviratilag belügyminiszteriumi rendelet érkezett, amely négy nappal meghosszabbítja az idegen állampolgárok jelentkezésének határidejét. Mint köztudomású, az utóbbi napokban egészen május 20-ig kellett benyújtani az országban tartzkodó idegen állampolgároknak további ittmaradásért kérvényeiket. Ma délig, aki csak tehetette, be is adta előírásszerűen kérvényét, azonban vannak olyan idegen állampolgárok, akiknek nem sikerült minden iratot beszerezni határidőre és erre szolgál a belügyminiszterium mai rendelkezése, amely

újabb négy nap haladékot ad a kérvények benyújtására.

Ezzel kapcsolatban az aradi állambiztonsági hivatal vezetője: Filimon Alexandru felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy 24-én délig mindenki adja be kérvényét, mert ellenkező esetben minden további nélkül, anélkül, hogy erről előzetesen értesítenék is azt, aki elmulasztotta a kérvény benyújtását,

átteszik a határon.

Itt írjuk meg, hogy a kérvényeket, amelyeket az aradi rendőrség kvestorához kell címezni, a szigurancán Margescu komiszárnak kell benyújtani. Kérvény-formula ugyancsak a szigurancán Pudilik detektivnél kapható és csak ezen a nyomtatott blankettán írott kérvényt vesznek figyelembe.

Fizessen elő az „Aradi Közlöny“-re!

URANIA 5, 7.15, 9.15.

Telefon 1-2-82.

Ma utoljára! „Repülés Kinába“
Érdekesítő repülőfilm. PAT O'BRIEN.

Jön:

„Ne síri édesanyám“

Nagy anyagi áldozatok árán sikerült megszerezni ezt a kivételes szépségű, vallásos tárgyú filmreket, mely helyszínen a LOURDES-i zárán-dokok ezreinek közreműködésével készült.

Országos mozgalmat indít az aradi iparosság a betegsegélyző-pénztár autonomiájának visszaállítása érdekében

Közbenjárásra készülnek a magas adókvetés ügyében a pénzügyminiszternél

Aradi ezüst-babérág Samoila szenátornak

Nagy érdeklődés mellett zajlott le május 16-án és 17-én a fővárosban az országos kézműves kisiparos szövetség nagygyűlése és kongresszusa, amelynek keretében ünnepelték egyszersmint Samoila Alexandru szenátor parlamenti tagságának négy, a kisiparos szövetség főelnökévé választásának pedig 16 éves évfordulóját. Az értekezleten és a megbeszéléseket követő ünnepségen a kézműves kisiparos szövetség aradi tagozatát Coroban Ștefan, az iparos alakulat itteni csoportjának elnöke, valamint Ilica Gheorghe és Boier Alexa képviselték, míg Ineu-Borosenjöről Serban Gheorghe, Cismaș Ștefan, Bitang Ioan és Horváth Ferenc, Pâncota —Pankotáról pedig Ghiba Mihail vettek részt az összejövetelen. Coroban Ștefan kedden érkezett haza Bucurestiből és az itteni tagozat vezetősége előtt ma a következőkben számolt be a nagygyűlésen történekről:

— A nagygyűlés főpontját — mondotta Coroban Ștefan — a betegsegélyző-sérelemek megvitatása képezte. Ennek során

az iparosság elhatározta, hogy mozgalmat indít a betegsegélyző-pénztár autonomiájának megadása érdekében. Tervbe vették azt is, hogy az ország valamennyi részében a kézműves kisiparos-
szövetség tagozatai rendkívüli kongresszust tartanak,

majd újabb országos kongresszust rendeznek a fővárosban és pedig még a parlamenti ülészek megnyitása előtt, hogy az iparosság betegsegélyzői sérelmeit teljes részletességgel terjeszthessék az illetékes miniszterium elé.

A továbbiak során tiltakozott az iparosság

a szakmai könyvelés bevezetése ellen

s kimondotta, hogy felirattal fordul a pénzügyminiszterhez, kérve ennek a rendeletnek visszavonását, tekintettel arra, hogy a kisiparosoknak nem áll módjukban erre a munkára külön könyvelőt tartani, a könyvvezetéssel járó munkálatok rengeteg időt rabolnak el az iparosságtól.

A megbeszélések külön fejezetét képezte az adóügyek letárgyalása, melynek során kiünt,

Felmentették

az aradi Traian-szeszgyár körüli per vádlottait

Az aradi törvényszék csütörtökön hozott ítéletet az egykori Traian-szeszgyár régen huzódó perében. A volt Traian-szeszgyár több hitelezője feljelentette Epstein Bélát, a szeszgyár volt igazgatóját, akit azzal vádoltak, hogy összejártszott Hönig Bélával, akinek egy árverés alkalmával 7050 leiert adta el a Traian-szeszgyár egész vagyonát. Később Hönig Béla a gyárat a „Margina-Reșița” cégnek adta el 480 ezer leiert. Az ügyben a múlt hét csütörtökjén tartották meg a tárgyalást és ennek során több tanút hallgattak ki annak tisztázására, hogy összejártszás történt-e a két vádlott között és hogy fedie a tényeket a hitelezési csalás vádja. Ugyanakkor tanukat hallgattak ki arra vonatkozóan is, hogy a gyár értéke mennyi volt.

Mindkét vádlott védelmét dr. Lazar Augustin ügyvéd látta el, aki védőbeszéde során azt bizonyította, hogy Hönig Béla, miután a Traian-szeszgyárat megvásárolta, „Vinalcool” néven új vállalatot alapított és a régi gépek javítására, valamint a gyár felszerelésére 532 ezer leiert költött. Így tehát akkor, amikor a gyárat a „Margina-Reșița”-cégnek eladta, 50 ezer leiert vesztett. A védelem ezenkívül azt hangoztatta, hogy szabályszerű árverés történt és az árverésen eladott tárgyak reális értéken keltek el. A törvényszék az ítéletkihirdetést május 20-ikára tűzte ki.

A kihirdetett ítélet értelmében a törvényszék teljes egészében helyt adott a védelem álláspontjának és úgy Epstein Bélát, mint Hönig Bélát a vád alól felmentette.

hogy az iparosság adóját országszerte átlag 50—75 százalékkal emelték. Ennek megállapítása után elhatározta az iparosság, hogy

közbenjár a pénzügyminiszternél a horribilis adó leszállítása érdekében.

Végül határozat hangozott el arra vonatkozóan, hogy a kézműves kisiparos szövetség kéri az új ipartörvény végrehajtási utasításának sürgős megfogalmazását, hogy a törvény, — amely az iparosok legsúlyosabb baját: a kon-tárkérdést orvosolná, — minél rövidebb időn belül életbe léphessen.



Az iparossérelemek letárgyalása után következett Samoila Alexandru szenátor ünnepeltetése, amikor Coroban Ștefan az iparos-
szövetség aradi tagozata nevében

ezüst babérágat nyújtott át az ünnepeltnek.

Nemes-Mileticsen temetik el Barabás Béla dr. özvegyét

Tegnap számában részletes jelentésben számolt be az Aradi Közlöny özv. dr. Barabás Béláné, szül. delity Vidákovich Irén haláláról. Az aradi magyarság nagynevű vezérének elárvult özvegyét Aradtól távol, a jugoszláviai Nemes-Mileticsen érte utól a halál. Unokatestvére, Vidákovich Ádám dr. házában töltötte utolsó éveit a nagyasszony, távol a várostól, amelynek multjával és jelenével annyira egybeforrt imádott férje neve és távol a sirtól, ami az utolsó kötelékeket is elszakította, amely özv. Barabás Bélánét még az élethez fűzte. A szűkszavú táviraton kívül, ami özv. Barabás Béláné halálának hírért Aradra elhozta, nem érkezett újabb híradás a tragikus esetről. Nem tudjuk, mikor lesz a temetése. Nincs mód rá, hogy Arad és az aradiak lerójják kegyeletüket a nagy ember özvegye iránt. Amíg élt, szerényen meghúzódott nagyszerű férje árnyékában. Méltó hitvese volt az elhunyt nagy politikus-szónoknak. Amikor gyenge, beteg ember lett Barabás Béla, áldozatosan ápolta és ami-

kor meghalt, elvonult a fájdalmával messze a régi dicsőség földjétől, szerettei falujába. Barabás Béláné nem volt a nagy ember özvegye Aradon. Nem volt látványosság a mérhetetlen csapás fölötti fájdalom, amely férje halálával ötvenhárom évi bo dog házasság után érte.

Kegyeletes megemlékezésünket Barabás Béla emlékiratainak néhány róla írt sorával zárjuk:

„Férfi sorsa a nő. Ha valahol bevált e mondás, ná' am igen. A magyar „feleség” kifejezés nálunk eleven valóság. Minden örömeink, boldogságunk, derült időnek fele az enyém; minden csapásnak, fájdalomnak, szomorú napoknak fele az övé. Mindkettőnké együttvéve és külön-külön is”.

Akit így szeretett a férje, az mindenké előtt és fölött csak nagyon jó asszony lehetett. És néhai özv. Barabás Bélánének ezt a kiapadhatatlan jóságát nem is felejtik el Aradon soha.

Nagyszabású lovasversenyt rendez az aradi Lovar-Egylet

A június-eleji háromnapos ünnepi versenyek részletes programja

Június 11., 12. és 13-án nagyszabású lovasversenyt rendeznek Aradon. Az aradi Lovar Egylet, mint minden esztendőben, úgy az idén is megrendezi nagyszabású versenyét, azonban idén minden eddigi méreteket felülmul majd az a verseny, amelynek két főrendezője Georgescu Petre tábornok és Balteanu Mircea lovaskapitány, a Lovar Egylet agi is titkára. Az idei versenynapokra az ország legjobb és legnevesebb lovasai jelentették be indulásukat és eddig 65 kitűnő versenyző részvételét biztosították. A tisztek részére kiirt versenyek elűtnek az eddig rendezett összes concursóktól, miután ez a háromnapos és szigoruan összetartozó verseny a „harcilovak versenyé” címet viseli.

Minden lovastiszt rendes szolgálati lova mellett köteles tartani még egy paripát, amelyek harci célokra szolgálnak és amelyeket így is tanítottak be. Ezek részére szolgál a június első felében megrendezésre kerülő lovasverseny, amelynek programja a következő:

Első nap: A Roșiori-huszárezred lakanyájában lévő löverseny-pályán idomi-

tás, amelyen résztvesznek az összes versenyzők.

Második nap: 32 kilométeres lovaglás a versenyzők által ismeretlen terepen, természetes akadályokkal (kutakkal, ledőlt kerítéssel, fatörzsekkel stb.), gyorsaságra, kondícióra és hibamentességre, a Ciaca-csálai erdőben.

Harmadik nap: A tulajdonképpen nagy versenynap, a várban lévő Balacescu-pályán 12 mesterséges akadállyal, amelyeknek a magassága 110—130 centiméter között lesz.

Az első és második versenynapon a rendezőség szívesen látja a nagyközönséget díjtalan belépés mellett. A Ciaca-csálai erdőbe külön autbuszok szállítják majd a közönséget a célhoz, ahová a versenyzők befutnak. A harmadik napon a várban, a Balacescu-pályán a tribünre csupán a verseny rendezősége által kibocsájtott névreszólo meghívókkal lehet majd feljutni.

A verseny iránt országszerte nagy érdeklődés nyilvánul meg, mert az utóbbi évek legnagyobb lovas-sporteseménye zajlik le.

SELECT: 5 és 7¼ órakor.

CENTRAL: nyári helyiség: 9¼ órakor.

LAWRENCE TIBBETT pompás, nagy tetszéssel fogadott filmje:

AMIGO. Rendezte: Dr. Otto Ludwig Preminger.

A hirdó keretében a „HINDENBURG” léghajó katasztrófája. — Telefon este 8-ig: 18—84.

Esős idő esetén az estj előadás is a SELECT-ben lesz megtartva.

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Junius 1-ig be kell cserélni a három évvel ezelőtt kiállított bianco-váltókat

Most válik esedékessé az 1934. évi váltótörvény egy fontos szakaszának intézkedése — A pénzügyi intézetek felszólították ügyfeleiket bianco-váltóik kicserélésére —

Az aradi pénzügyi intézeteknél lázas munka folyik néhány nap óta az 1934. évi váltótörvény egy fontos intézkedésének végrehajtásával kapcsolatban. Az új váltótörvény 1934. május elsején jelent meg és 1934. június elsején hatályba lépett életbe. A törvény 12. szakasza kimondja, hogy

a kibocsátástól számított három év letelte után a bianco-váltó tulajdonosa eszik attól a jogtól, hogy a bianco-váltót kicserélje. Tekintettel arra, hogy június elsején lesz harmadik éve, hogy az új váltótörvény életbe lépett, a fenti intézkedés most válik első ízben esedékessé.

Ez a rendelkezés sok gondot és fejtörést okoz az érdekeltnek, de különösen a pénzügyi intézeteknek, amelyek birtokában tudvalevőleg nagyszámú bianco-váltó van.

A most felvetődött problémával kapcsolatban beszélgetést folytattunk az egyik aradi pénzügyi intézet igazgatójával, aki munkatársunknak a következőket mondotta:

— Mindazokat a váltókat, amelyeket a pénzügyi intézetek vagy más hitelezők 1934. június elseje előtt kaptak,

a hitelezőknek a váltótörvény 12. szakasza értelmében 1937. június elsején lejáratlalt ki kell tölteniük és fel kell hívniük váltóadósaikat a váltóknak új bianco-váltókkal való helyettesítésére.

— Amennyiben a váltóadósok ennek a felhívásnak nem tesznek eleget, úgy azoknál a váltóknál, ahol csak elfogadók szerepelnek, a váltótulajdonos egyelőre megelégedhetik a váltónak lejáratlalt való kitöltésével, mert a törvény az elfogadók elleni váltókereset érvényesítésére három évi időt engedélyez, ellenben,

ahol az elfogadón kívül más váltókötelezettek is szerepelnek a váltón, mint a kibocsátó és a forgató, ott okvetlenül szükséges a váltóadás felvétele, hogy az elfogadón kívüli váltókötelezettek az obligóból ki ne kerüljenek. Az ilyen váltókat a váltótulajdonosok egy évig tarthatják függőben, mert a kibocsátók és a forgatók elleni váltókötelezettség teljesítésére egy évi

Ezernégyszáz adófellebbezés érkezett eddig az aradi pénzügyigazgatóságra

Caba Iuliu pénzügyigazgató érdekes nyilatkozata a június 7-én kezdődő és július 31-én befejeződő adófellebbezési tárgyalásokról

Kevés idő jut majd egy-egy fellebbezőre

Pénzügyminiszteri utasítás szerint jövő hó 7-éig föltétlenül be kell fejeződnie az adókievetésnek, mert ettől az időponttól kezdődőleg július 31-ig bezárólag kell ugyancsak miniszteri utasítás szerint országsszerte megtartani az adófellebbezési tárgyalásokat.

Egyik közelmúlt számában részletesen beszámolt az Aradi Közlöny a patenta fixa alá eső kisemberek idej adókievetéseiről. Megírtuk, hogy a kiskereskedők és egyes kisipari szakmák adóját igen nagy arányban emelték az egyes adókievető bizottságok. Közöltük, hogy egyes esetekben 2—3—400 százalékos, sőt még nagyobb arányú volt az idej adóemelés és hogy ennek következtében előre láthatóan igen sokan fogják megfellebbezni kivetett adójukat. Emeltünk cikkünk megjelenése óta a helyzet ném változott.

Az újabb adókievetési tárgyalások újabb

emeléseket eredményeztek.

Akiket az adókievetés során sérelem ért, remélhetik, hogy a fellebbezési bizottság leengedi adójukat, így érthető, hogy

az adófellebbezés problémája iránt Arad érdekelte adóalanyai részéről feszült várakozás nyilvánul meg.

Az ügy általános érdekességére való tekintettel kérdést intéztünk az adófellebbezések ügyében Caba Iuliu kivetési pénzügyigazgatóhoz, aki a következőket mondotta:

— A lapértésülések megfelelnek a valószínűségnek, mert a leérkezett miniszteri rendelet szerint

június 7-étől július 31-ig terjedő időben kell megtartanunk az adófellebbezési tárgyalásokat.

Egy hét híjjával két hónap áll a munka elvégzésénél rendelkezésre és erre szükség is lesz, mert

az eddigi adataim szerint a mai napig ezernégyszáz adófellebbezés érkezett be. Ez a szám még hozzávetőleg sem tartalmazza az adófellebbezési ügyek végleges számát, mert a fellebbezési idő a törvény vonatkozó intézkedése szerint azoknál, akiknek adóját az utolsó napon állapították meg, június 20-án jár le. Az eddigi fellebbezési arányszám jelentős növekedésére kell tehát számítanunk.

Két bizottság tárgyalja majd az adófellebbezések ügyét és számításom szerint 75—80 adótárgyalás lesz egy-egy tárgyalási napon.

Caba Iuliu kivetési pénzügyigazgató fenti nyilatkozata szerint nem sok idő jut tehát egy-egy adófellebbezésre, így jól teszik az adóalanyok, ha jól felkészülten jelennek meg a tárgyalásokon.

— Az Ipar és kereskedelmi minisztérium átiratot intézett a belga Jegybankhoz, amelyet figyelembevetett arra, hogy Belgiumba irányuló kivitelnk következtében ott nagy fölöslegeink keletkeztek, amelyek kiegyenlítésére nem elegendő Belgiumból való behozatalunk. Ezért vagy devizákat bocsát rendelkezésünkre Belgium vagy pedig felmondjuk a Belgiummal kötött kereskedelmi egyezményünket.

Kedvező intézkedést hozott a miniszterium az ötmilliónál alacsonyabb alaptőkéjű részvénytársaságok ügyében

A folyó pénzügyi évben ezek a részvénytársaságok nem fizetnek komplementáris adót

Ama részvénytársaságok megadóztatása ügyében, amelyeknek alaptőkéje nem haladja meg az ötmillió leit, korrendeletet intézett a pénzügyminiszterium a kivetési pénzügyigazgatóságokhoz. Mint emlékeztetés, e kérdés körül sok vita folyt és a miniszteri rendelet azt célozza, hogy végre tiszta helyzetet teremtsen.

Ama részvénytársaságok esetében, amelyeknek alaptőkéje tartalékaikkal együtt nem haladja meg az ötmillió leit és amelyekre, abban az esetben, ha 35 ezer leinél magasabb tiszta nyereséget mutattak ki, az egyenesadó-törvény 39. szakaszának módosítása következtében a minimális adót kellett volna kivetni. — az 1937—38-as pénzügyi évben kivételesen nem vetendő ki a komplementáris adó.

A pénzügyminiszter arra való tekintettel hozta ezt a határozatot, hogy az 1937—38-as pénzügyi évben alkalmazzák először az egye-

nesadó-törvény 39. szakaszának módosításával történt intézkedéseket, amelyek tudvalevőleg érzékenyen felelnek a minimális adót és ezzel egyidejűleg a komplementáris adót is. Így tehát az említett részvénytársaságok a folyó pénzügyi évben csak a minimális adót, valamint az adicóális adókat fizetik, a komplementáris adó nélkül.

A villanyenergiát termelő ama részvénytársaságok esetében, amelyeknek alaptőkéje tartalékaikkal együtt az ötmillió leit nem haladja meg, a régi adózási rendszer alkalmazandó.

Végül a miniszterium figyelmezteti a pénzügyigazgatóságokat, hogy május 31-ig be kell fejezni az adókievetéseket, június 15-ig pedig részletes kimutatást kell a miniszteriumba küldeni a kivetésekről.

Teatrul Orășenesc — Városi Színház

Horváth László és ifj. Szendrey Mihály
együttes bucsuestjei

május

22

szombat

MAGAS „CÉ”

Lakatos László énekes vígjátéka
Gábor Mara, Dálnoky Dudus és
id. Szendrey Mihály felléptével

május

23

vasárnap

MIELŐTT CSEHSZLOVÁKIA BARMELY FÜRDŐJÉBE UTAZIK!

saját érdekében keresse fel a megbízhatóságáról közsímet

KÜNSTLER UTAZÁSI IRODÁT

ARAD, Bul. Reg. Maria 24., a

HAMBURG—AMERIKA LINIE S. A. R.

képvisletét.

A Banca Naționala hivatalos árfolyamán, minden felár vagy költség felszámítása nélkül kapja a csehszlovák fürdők pauszajutalványait.

Garantáljuk a teljes kényelmét és biztosítjuk megelégedettségét.

Legújabb jelentéseink:

Nyolcas sorokban közel háromszáz csatahajó sorakozott fel

VI. György angol király portsmouthi disz-szemléjén

Londonból jelentik: A portsmouthi kikötőben, a spiheadi vizeken ma folyt le a nagyszabású koronázási diszszemle, amelynek során VI. György király megtekintette az angol tengeri haderőt. Mintegy negyven négyzetkilométernyi területen 277 hajó tartózkodott és a király és királyné az előkelőségekkel a „Victoria and Albert” jachton ment

el a nyolcas sorokban felállított hajóegységek között és közben mintegy 80 kilométernyi utat tett meg az udvari jacht, amel yezután megállott és megkezdődött a hajók felvonulása. A tengerpartokról kis bárkákon és magánjachtokon több, mint egymillió ember nézte végig a páratlanul nagyszabású látványosságot.

Holnap nyújtja be lemondását Baldwin

— Grófi címet kap a volt angol miniszterelnök —

Londonból jelentik: A Daily Mail közli, hogy Baldwin miniszterelnök holnap jelenik meg a Buckingham-palotában, hogy benyújtja az uralkodónak lemondását. Baldwin a hagyományoknak megfelelően azt fogja kérni a királytól, hogy Chamberlain Nevillet nevezze ki miniszterelnöknek, aki azután némi módosítást eszközöl a kormány összetételében, még pedig olyformán, hogy Runciman iparügyi miniszter átveszi az igazságügyi tárcát, Sir John Simont

a belügyek vezetésében Sir Kingsley Wood helyettesíti. Baldwin a grófi címet fogja kapni a királytól érdemei elismeréséül.

Hires német pilóta halálos szerencsétlensége az asperni repülőtéren

Bécsből jelentik: Zinneberg Arko gróf, német repülő, aki résztvett a pünkösdi osztrák körrepülésen és ennek befejezése után néhány napig Bécsben maradt, ma délután az asperni repülőtéren felszállt, hogy visszatérjen Berlinbe. Röviddel elindulása után azonban a gép megbillent és lezuhant. Zinneberg gróf szörnyethalt.

Pártközi béke készül Magyarországon

a parlamenti munka véde' mére

Budapestről jelentik: A magyar belpolitikai életnek érdekes szenzációja van. Rövidesen megvalósul ugyanis a pártközi béke a kormánypárt és az ellenzéki pártok között. A múlt héten elvben már megvolt a szándék a kormánypárt, a független kisgazdapárt és az egyesült kereszténypárt között arra, hogy megteremtik a pártközi békét a választójogi és az alkotmányjogi javaslatok megvalósítása érdekében. Olyan közös platformra helyezkednek, amely lehetővé teszi a parlamenti munkának zavartalanságát és alkalmas védőbástyát jelent a parlamentárizmus számára. A három párt most aztán végleg megegyezett, hogy közös vacsora keretében ünnepélyesen deklarálják az együttműködést. Ehhez most már csak a kereszténypárt hozzájárulása szükséges, de ez valószínűleg meg lesz.

A szerkesztésért:

Dr. STAUBER JÁNOS

felel.

1938. októberig

tartják nyitva a párisi világkiállítást?

Párisból jelentik: A május nyolcadiki történelmi nevezetességű kamarai ülés után tegnap gyűltek egybe újból a képviselők a parlamentben. Edward Jonas képviselő javaslatot terjesztett be a párisi világkiállításnak 1938. októberig való meghosszabbítására vonatkozólag, (Rador)

Hétfőn ül össze újra

a Népszövetség

GENFBŐL jelentik: A népszövetségi tanács hétfőn ül össze 97-ik ülészakára. A tanácsülések során 8 külügyminiszter időzik majd Genfben. Ezek a következők: Eden angol, Delbos francia, Beck lengyel, Antonescu román, Sandler svéd, Rüsdi Arras török, Muntels lett és Litvinov szovjet külügyi népbiztos. A tanácsülés előkészületei már javában folynak.

Negyvennégy embert

végeztek ki a keleti szovjetben

Moszkva. Chabarovszki lapjelentések szerint a távol-keleti Slobodnaje városban nagyszabású trockijista-pert tárgyaltak az utóbbi napokban. A vádlottak közül 44-et Japán javára történt kémkedés címén halálra ítélték.

Budapestre készül a német hadügyminiszter

Rómából jelentik: Blomberg tábornok, német hadügyminiszter római útját illetően illetékes helyen azt a felvilágosítást adták, hogy a német birodalmi hadügyminiszter a megállapított időre, május 28-ra nem lehet Rómában, hanem 2-3 napos késése lesz, mert Blomberg tábornok római utazása előtt Budapestre akar ellátogatni.

Hajszolják a levert albán forradalom vezérét

Tiranából jelentik: Az albán lázadás vezetőjét, Toto volt belügyminisztert még nem fogták el. Állítólag a Torena község közelében levő erdőségekben bujkál. Az erdőt azonban a csendőrök már körülkerítették és az átkutatás most folyik. A lázadó csapatok nagy része már fogságba került. A felkelő csoportok egymásután megadják magukat. A Valona melletti Emesaplik vidékén a felkelők egy kisebb csapatát kerítették be a kormánycsapatok. Hír szerint az itten talált halottak között van Etam felkelő vezér is.

Itt levágandó és megőrzendő!

Az Aradi Közlöny menetrend-táblázata

Érvényes 1937. május 22-től

Érkezés Arad-ra:

Oradea felől személy	1.58
Budapest felől Orient	2.07
Timișoara felől motor	2.20
Timișoara felől személy	5.45
Oradea felől személy	5.48
Teiuș felől személy	5.54
București felől Orient	6.04
Pecica felől motor	6.25
Decebal felől személy	6.46
Nerau felől motor	7.07
Brad felől személy	7.08
Otlaca felől személy	7.48
Pecica felől motor	8.00
Timișoara felől motor	8.00
Brad felől motor	8.30
Radna felől motor	8.40
Lökösháza felől személy	8.55
Timișoara felől gyors	9.38
București felől gyors	9.45
Cermeiu felől motor	9.48
Otlaca felől motor	10.22
Decebal felől személy	11.25
Timișoara felől motor	11.28
Teiuș felől személy	11.45
Oradea felől személy	12.09
Brad felől motor	12.35
Battonya felől személy	13.15
Timișoara felől személy	13.49
Nerau felől motor	14.05
București felől gyors	14.18
Cermeiu felől motor	15.26
Timișoara felől motor	15.35
Budapest felől gyors	15.37
Pecica felől motor	15.45
Oradea felől személy	15.59
Otlaca felől motor	17.15
Radna felől motor	17.38
Lökösháza felől személy	17.41
Timișoara felől személy	17.45
Brad felől motor	17.54
Teiuș felől személy	19.55
Battonya felől motor	20.07
Oradea felől gyors	20.46
Nerau felől személy	20.53
Budapest felől gyors	21.12
Timișoara felől személy	21.14
Brad felől motor	22.26
Pecica felől motor	22.30
Decebal felől motor	22.55
Simeria felől személy	23.25
Timișoara felől motor	23.30

Indulás Arad-ról:

București felé Orient	2.10
Teiuș felé személy	2.35
Oradea felé személy	2.40
Timișoara felé motor	2.45
Cermeiu felé motor	5.10
Pecica felé motor	5.15
Oradea felé személy	6.00
Timișoara felé személy	6.06
Budapest felé Orient	6.07
Brad felé motor	6.30
Teiuș felé személy	6.40
Pecica felé motor	6.50
Otlaca felé motor	7.10
Decebal felé személy	7.20
Nerau felé motor	7.40
Timișoara felé személy	8.15
Oradea felé gyors	9.50
Radna felé motor	9.55
Decebal felé gyors	10.00
Battonya felé személy	10.10
Lökösháza felé személy	10.13
Timișoara felé motor	10.26
Cermeiu felé motor	11.00
Brad felé motor	11.30
Timișoara felé személy	12.20
Nerau felé személy	12.37
Decebal felé személy	13.40
Otlaca felé motor	14.00
Teiuș felé személy	14.20
Oradea felé személy	14.25
Timișoara felé motor	14.30
Pecica felé motor	14.30
Brad felé személy	14.47
Budapest felé gyors	15.01
București felé gyors	16.11
Timișoara felé személy	16.17
Nerau felé motor	17.48
Battonya felé motor	17.55
Lökösháza felé személy	17.55
Otlaca felé személy	18.01
Radna felé motor	18.05
Timișoara felé motor	18.10
Gurahonji felé motor	18.25
Brad felé motor	20.12
Teiuș felé személy	20.20
Timișoara felé gyors	20.55
Pecica felé motor	21.20
București felé gyors	21.26
Timișoara felé motor	21.35
Oradea felé személy	21.50
Decebal felé motor	22.00

Nyomatott Arad-on, az Aradi Nyomdavállalat rotációs gépen. — Felelős kiadó: Stauber István.